

[文献编码]doi:10.3969/j.issn.1004-6917.2011.02.035

# 德育过程理论研究30年：回顾与反思

张典兵

(徐州工程学院教育科学与技术学院,江苏 徐州 221008)

**[摘要]** 改革开放30年来,我国德育过程理论研究经历了科学化、繁荣和深化、多元化探索三个阶段,研究内容涉及德育过程的概念、本质、矛盾和规律等,但尚存在研究内容有待深化和拓展、研究方法有待创新与多样化、道德学习过程研究的缺失等问题。德育过程理论研究应坚持历史的方法与逻辑的方法的统一,重视思辨的方法与实证的方法的结合,加强多学科的整合研究及进行元研究。

**[关键词]** 德育过程理论 30年 回顾 反思

**[中图分类号]** G410 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1004-6917(2011)02-0145-04

改革开放以来,我国德育过程理论研究出现了较为繁荣的景象,取得了丰硕而又极有价值的研究成果。本文首先对这一时期我国德育过程理论研究的基本历程和取得的成就进行回顾与梳理,然后对当前研究中存在的困惑与问题作深入的反思和探讨,为将来我国这一领域的研究提供一些经验。

## 一、德育过程理论研究的基本历程

有学者以我国人大复印资料《G1教育学》(1981年~2005年)所转载的德育论文及其引用著作文献为主要研究样本,认为中国当代德育理论发展大致经历了三个阶段:1981年~1988年是德育理论研究的科学化阶段;1989年~1998年是德育理论研究的现代化阶段;1999年~2005年是德育理论研究的人性化阶段<sup>[1]</sup>。笔者认为这种对德育理论研究的划分是较为客观和科学的。依据这种划分,笔者把30年来德育过程理论的研究历程划分为以下三个阶段:

### (一)德育过程理论研究的科学化阶段(1978年~1990年)

1978年我国实施改革开放政策后,德育过程理论在德育原理学科中的重要性日益被人们认识,促发

了人们对该领域问题的研究热潮,经过十余年的不断探索,到1990年我国德育过程研究已达到系统化、理论化和科学化的水平。人们不仅界定了德育过程理论中的上位概念,而且种种新的概念也随之分化出来,如德育过程的本质、结构、要素、环节与阶段、规律、基础等。一方面,这一时期学者们发表了大量有关德育过程的研究论文(笔者利用中国期刊全文数据库(CNKI),对1978年到1990年间有关德育过程方面的论文进行了检索和统计,共检出文献38篇,其中核心期刊23篇(约占60.5%)),对德育过程理论的一些基础和核心问题,诸如德育过程的概念、本质、矛盾、规律、阶段及其科学性等,作了全方位的科学论证;另一方面,这一时期出版的一些德育原理教材,也都把德育过程理论列为专章进行深入分析和系统研究,带动了德育过程理论研究科学化水平的不断提高。

### (二)德育过程理论研究的繁荣和深化阶段(1991年~2000年)

进入20世纪90年代,伴随着改革开放政策的不断推向深入,我国社会科学研究出现了空前繁荣的时期,德育理论研究也进入一个更加迅猛发展的阶段,研究视野更加开阔,研究问题更加全面,研究主题日趋多元化,研究手段更加现代化。与之相适应,德育过

[收稿日期]2010-11-10

[基金项目]全国教育科学“十一五”规划2009年度教育部重点课题(DEA090278)

[作者简介]张典兵(1966-),男,山东郓城人,徐州工程学院教育科学与技术学院教授,硕士。

程理论研究进入比较繁荣的时期,德育过程有关理论研究不断得以深化的态势凸现出来。这一时期学者们发表了大量有关德育过程的论文,笔者利用中国期刊全文数据库(CNKI)对 1991 年到 2000 年间有关德育过程方面的论文进行了检索和统计,共检出文献 67 篇,其中核心期刊 34 篇(约占 50.7%)。这些论文有的继续从总体上对德育过程理论进行深入剖析,但研究内容更精细了,研究成果更多样了;有的继续对德育过程的基本规律作进一步探究,但更加注重德育过程的内外化关系和主客体关系;有的则专门论述了德育过程的构成要素及其相互关系。另外,这一时期出版的一些德育原理教材,在研究德育过程理论这一章时,在研究内容、视角、方法和手段等方面也取得了突破性进展,促进了德育过程理论研究的繁荣。

### (三)德育过程理论研究的多元化探索阶段(2001 年至今)

进入 21 世纪,面临内外环境的变化,学校德育遇到了许多难题,其中,德育的实效性偏低成为一个最大的难题。基于走出德育困境、提升德育实效的时代诉求,德育研究成为新世纪教育理论研究的一个热点课题,带动了德育过程理论研究进入多元化探索阶段。这一阶段德育过程理论研究的主要特点表现为:一是对德育过程的基本理论问题继续进行更深入的探索;二是采用新的视角和方法对德育过程进行解读;三是出版了德育过程理论研究的专门著作;四是形成了比较有特色的高效的德育过程运行模式,如活动德育模式、情感德育模式、生活德育模式、主体性德育模式、生命德育模式、整体参与式德育模式等。

## 二、德育过程理论研究的主要内容

### (一)德育过程概念的研究

关于德育过程的概念,研究者们提出了不少有创建的观点。比较有影响的观点有:“德育过程是教育者有目的地传递社会的政治、思想、道德,使其转化为受教育者个体思想品德的社会过程,实质上是一种思想、政治、道德的社会传递和社会继承过程。”<sup>[2]</sup>“德育过程是以促进受教育者思想品德形成、发展为目标,教育者与受教育者共同参与双向互动的教育活动过程。”<sup>[3]</sup>“德育过程实际上也是德育对象自身在道德等方面不断自主建构的过程。德育过程是环境与生长的统一,价值引导与个体价值建构的过程。”<sup>[4]</sup>

上述对德育过程概念的认识,一方面,反映了许多共同之处,如都强调德育过程是一种有目的、有计划和有组织的活动过程,强调德育过程中教育者的引导、传道和受教育者的接受、修养,强调德育过程中外在的社会道德向个体的内化。另一方面,随着社会的发展,人们在认识德育过程时更加重视教育者与受教育者的双边互动,更加重视受教育者的生存方式和发展状态,更加重视受教育者在与外界环境相互作用过程中对道德的自主建构和德性的主动生成。

### (二)德育过程本质的研究

德育过程本质所要回答的是“德育过程究竟是什么”,它所揭示的是德育过程不同于其他过程的特有属性。德育过程本质研究的主要观点如下:

1.造就道德主体或再生产道德主体说<sup>[5]</sup>。德育过程是教育者与受教育者共同参与的,旨在促进受教育者个体思想品德发展的社会过程,其本质就是造就道德主体或再生产道德主体的过程。

2.价值引导与自主建构统一说<sup>[6]</sup>。德育过程是在教育者的价值引导和受教育者的自主建构相统一的活动中形成思想道德主体的过程。没有教育者的价值引导,就不成其为德育过程,而是单纯的自我修养、自我教育;没有受教育者的自主建构,教育者的价值引导也难以发挥作用。

3.特殊精神生产说<sup>[7]</sup>。德育的对象是人及人的心灵,德性是一种获得性品质,触及的是人的灵魂和人的精神世界。因此,德育过程是培养人的德性的精神生产过程。

4.社会传递与个体生成统一说<sup>[8]</sup>。德育过程的基本矛盾是教育者提出的道德任务和受教育者思想品德发展现状的矛盾,德育过程从本质上说是有目的的思想品德的社会传递与个体思想道德生成相统一的过程。

从以上我国学者对德育过程本质的研究和论述来看,虽然研究的视角存在很大的差异,具体表述也不尽相同,但有一点是大家公认的,那就是把德育过程看成是育德的过程,看做是社会道德的个体化或个体道德的社会化过程,也就是在内外互化的过程中培育和生成受教育者良好德性品质和德性能力的过程。

### (三)德育过程矛盾的研究

对于德育过程矛盾的研究,研究者的意见比较一致。特别是关于德育过程的主要矛盾,研究者都认为是教育者代表社会所提出的德育目标(或德育任务)与受

教育者现有思想品德发展水平之间的矛盾<sup>[9]</sup>。也有研究者认为德育过程的矛盾有四个，即德育过程未形成整体合力矛盾、德育过程中存在着灌输与认同的矛盾、德育过程中个体的心理内部因素与外部教育影响产生矛盾、德育过程的认同与内化存在矛盾<sup>[10]</sup>。还有研究者从全新的视角指出德育过程的基本矛盾有三个，即学校道德教育影响与一般社会道德影响之间的矛盾，德育目标要求同学生的道德发展实际的矛盾，学生的道德认知、道德理想与道德实践之间的矛盾<sup>[11]</sup>。

总之，德育过程的矛盾虽然看似简单，分歧不大，但由于对它的认识直接影响着对德育过程的本质和基本规律的正确解读，因而也是德育过程理论中一个比较重要的问题。随着社会和时代的发展变革，随着学生主体意识的增强，对德育过程的矛盾研究也应与时俱进，使之更加符合学生的实际和德育的本真。

#### (四) 德育过程规律的研究

德育过程是一个运动、发展和变化的过程，这个过程中有哪些规律？这一直是德育过程理论研究中的一个关键问题。代表性的观点主要有：

1. 从学生思想品德形成过程的角度进行研究<sup>[12]</sup>。认为德育过程的规律有四个，即学生思想品德的形成是知、情、意、行的培养过程；活动和交往是思想品德形成的基础；学生心理内部矛盾是思想品德发展的动力；思想品德的形成是长期积累和发展的过程。这种观点在我国颇为流行，为大多数学者所赞成。

2. 从哲学层面进行研究<sup>[13]</sup>。认为德育过程的基本规律有两个：一是德育的内涵性规律；二是德育的外延性规律，实质是德育应社会需要而产生，维系社会生存发展而运行，促进人的思想道德建设的规律。

3. 从德育过程诸要素的矛盾性进行研究<sup>[14]</sup>。认为德育过程的规律有四个，即德育过程的统一性、多端性规律；德育过程的实践性和社会性规律；德育过程的教育与自我教育相结合的规律；德育过程的反复性和渐进性规律。

4. 从对德育过程诸因素系统分析进行研究<sup>[15]</sup>。认为德育过程的基本规律至少有以下两个：德育活动与受教育者思想品德发展相互制约规律；德育过程及其构成要素与社会历史条件相互制约规律。

综上所述，学术界对德育过程的规律尚存在较大的争议。规律作为事物内在的、本质的、必然的联系，应表现出比较一致的表述。因此，对德育过程规律的研究将是今后德育过程理论研究的一个重要领域。

### 三、德育过程理论研究的反思

#### (一) 德育过程理论研究存在的问题

1. 研究内容有待深化和拓展。纵观改革开放 30 年来德育过程理论的研究，虽然众多学者发表的研究成果颇丰，但是关于德育过程的结构、本质、规律、特点等具体问题的研究却存在大同小异的现象，缺乏既符合学生品德发展特点又符合社会发展需要的新颖的结论与观点，影响了德育过程理论科学化的进程，制约了德育过程理论对德育实践指导作用的充分发挥。因此，德育过程理论研究应与时俱进，不仅应对传统已经取得的较好成果作进一步深化研究，还应不断拓展其新的研究领域，如德育过程的运行机制问题、道德体验问题、最优化问题、质量控制问题等，从而使德育过程理论逐步得到丰富、完善和发展。

2. 研究方法有待创新与多样化。方法是学术研究的重要工具，也是理论发展的主要标尺。任何理论观点上的分歧在很大程度上都导源于研究方法上的细微差别。反思改革开放 30 年来德育过程理论研究相对迟缓的重要原因之一，也许就在于研究方法的单一和相对滞后。因为采用传统的、一成不变的方法进行新问题的研究，有时往往效果不佳。方法的相对陈旧和单一化已成为制约德育过程理论研究的一个主要“瓶颈”。因此，应注重德育过程理论研究方法的创新和多样化，以德育过程基础理论的研究带动重大现实问题的研究，即重视基础理论与前沿实践相结合、思辨与实证相结合、历史的方法与逻辑的方法相结合，推动德育过程理论的发展与创新。

3. 道德学习过程研究的缺失。德育过程既包括教育者的传道过程，也包括受教育者的道德学习过程，应是两者的辩证统一。但是，由于受传统教育观念的影响，以往有关德育过程的研究过于重视教育者的道德教授和灌输，过于重视教育者在德育过程中的主导作用，而忽视了受教育者的道德学习和道德修养，忽视了受教育者在德育过程中的主观能动性，导致德育过程的低效甚至无效。当前，德育的重点正从以往的强制性的灌输转向自主性的道德学习，由于这更接近德育的本质，能突破以往德育观念的桎梏，因而必将成为德育过程研究的一个崭新内容。

#### (二) 德育过程理论研究的对策和趋向

1. 坚持历史的方法与逻辑的方法的统一。历史的

方法就是事实认识的方法,是从各种现象、事件和过程的具体性上考察对象发展的自然进程,在揭示对象历史的基础上再现对象的发展。而逻辑的方法则是理论思维的方法,是从对象的纯粹的、概括的状态上考察对象发展的必然性,在揭示对象内部逻辑的基础上再现对象的发展。研究德育过程理论,就应对历史上已有的德育过程思想进行梳理,以期为德育过程理论研究提供思路,站在前人的肩膀上攀登德育过程理论研究的高峰。但是,德育过程又是一个纷繁复杂的过程,是由教育者、受教育者、德育内容、德育方法等诸多要素构成的,这些要素相互作用、相互渗透,构成多种复杂关系,形成诸多矛盾,要揭示德育过程的特点、本质和规律,就需要运用逻辑的方法。

2.重视思辨的方法与实证的方法的结合。德育过程的研究既是一种理论性的研究,又是一种应用性研究,因此,应重视思辨方法与实证方法的结合。实证研究是对德育过程的一些基本事实作客观的记载和解释,探究各种事实之间的相互关系,其意义在于发现问题、提升经验。但在德育过程理论的研究中,实证研究要想发挥更大的学术价值,就必须借助于思辨走出因囿于现象和材料而停滞不前的困境,规范实证的研究取向,拓展实证研究的多元功能。同时,教育研究发展史还表明,并非所有的命题都可以为经验所证实,很多命题只能被已经证实的理论之间的关系所证明,这也是实证研究借鉴思辨研究,并与思辨研究紧密结合的目的之所在。

3.加强多学科的整合研究。要全面而深入地认识德育过程,揭示其内在的本质和规律性,需要加强道德哲学、道德心理学、“新三论”、解释理论、后现代主义、复杂科学等多学科的整合研究。美国教育家科尔伯格就曾指出:“道德心理学研究道德发展是什么的问题,道德哲学则考虑道德发展应该是什么的问题。要为道德教育提供一个合理的基础,就必须把心理学上的‘是’和哲学上的‘应该’这两种探讨结合起来。”<sup>[16]</sup>运用多学科整合的方法研究德育过程可以开阔研究视野,拓宽研究思路,克服单一研究视角带来的盲点和缺陷,从而有助于深化德育过程理论的研究并形成新的德育过程理论。

4.倡导德育过程理论的元研究。元研究是指对研究的研究,是对研究活动本身存在的问题进行的反思与研究。德育过程理论研究自身存在的诸多问题,实

际上都或多或少地与这种元研究的缺乏有关。因此,进行德育过程理论的元研究,应以德育过程研究本身作为研究对象,形成德育过程理论自身的知识体系和话语体系。其研究内容包括德育过程理论研究的逻辑起点的确定,德育过程理论发展历程的回顾和梳理,德育过程理论逻辑结构的建构,德育过程理论研究基本观点的分类和比较,德育过程理论研究方法论和研究范式的反思以及对德育过程理论研究发展趋向的展望等。德育过程理论的元研究,使研究者对自身的德育过程研究具有了一个清楚的认识和清晰的定位,有利于德育过程理论研究深入有效地开展。

### [参考文献]

- [1] 杨炎轩.研究中心课题的转移:中国当代德育理论发展过程研究[J].教育科学,2006,(4).
- [2][5] 鲁洁,王逢贤.德育新论[M].南京:江苏教育出版社,1994:255-263;263-267.
- [3] 班华.现代德育论[M].合肥:安徽人民出版社,2001:77.
- [4][11] 檀传宝.德育原理[M].北京:北京师范大学出版社,2007:6;224.
- [6][15] 范树成.德育过程论[M].北京:中国社会科学出版社,2004:32;71-87.
- [7] 王宏阁,张澍军.论德育是人类特殊的精神生产过程[J].白城师范学院学报,2005,(4).
- [8] 葛喜平.高校德育过程的实质、规律及评估依据[J].黑龙江高教研究,2005,(3).
- [9] 班华.现代德育论[M].合肥:安徽人民出版社,1996:70.
- [10] 张干.当前优化德育过程的矛盾分析与对策[J].教育导刊,2001,(1).
- [12] 南京师范大学教育系.教育学[M].北京:人民教育出版社,1984:262-267.
- [13] 张澍军.德育哲学引论[M].北京:人民出版社,2002:258-259.
- [14] 韩丽筠.略论德育过程的规律性[J].河南大学学报,1996,(6).
- [16] 鲁洁,王逢贤.德育新论[M].南京:江苏教育出版社,2002:1-2.

[责任编辑:苏锦春]